

高考 进行时 2023

物理历史 英语试题解析 来了!

不命偏题怪题 突出真实情境

羊城晚报记者 孙唯

6月8日,广东2023夏季高考进入第二天,当天考试的科目是物理、历史和外语。其中,物理、历史两个科目为广东省命

题,外语采用全国新课标I卷。考试结束后,广东省教育考试院和教育部教育考试院分别对物理、历史、英语科目进行了点评。

【物理】 不命偏题怪题

广州市海珠外国语实验中学物理教师段红民表示,今年广东高考物理试题坚持求稳创新、依据课程标准、不命偏题怪题,以必备知识为基础,以关键能力为重点,以物理学科核心素养为导向,以核心价值为引领,加强“德智体美劳”全方位考查。试题体现“稳、准、新”的特点,全面考察高中物理所必备的主干知识。

试题加强优化情境设置,加大学以致用的结合力度。从日常生活、生产实践、科学研究、学习探究中广泛选材,创新情景,考查学生分析解决实际问题的能力,引导高中教学从解题到解决问题的转变。试题注重考查思维过程,增加试题开放程度和创造性。鼓励学生运用创造性、发散性思维,多角度地解决、分析问题,激

发学生的创新意识。试题体现科技服务于生产、生活实践,引导学生能够用物理学的观点关注身边人和物,从而更热爱生活、更学以致用。试题引导学生运用思维能力,让学生从物理学视角对客观世界进行客观描述与解释,将实际问题抽象为物理模型来解决。试题激发学生创新思维和创新能力,进一步要求教师在高中教学中应该注意引导学生求新,让学生用创新的技术方法进行科学探究和解决问题的

意识和习惯,使学生具备较强的综合素养,担当历史重任。今年的物理试题遵循教育规律,加强教、考衔接,注重通用方法,强调在深刻理解知识的基础上融会贯通,灵活运用,让学生掌握了原理,内化方法,举一反三,主动探究深层次的学习而不是把精力放在解题的技巧上,引导了中学教学重视对作业的减量提质,减少机械刷题,提高课堂效率,有助于吸引学生回归学校、回归课堂,试题对巩固“双减”成果、促进课堂改革有积极的导向作用。

【历史】 有四个突出特点

广东实验中学历史教师陈岸春表示,今年是广东新课标、新教材、新高考第一年,试题的命制充分体现高考评价体系的要求,在考核目标、考核内容以及考核载体上落实到位,有利于高校选拔德才兼备的人才,也有

助于引导中学的历史教学。今年的历史试题有四个方面突出的特点。试题是价值引领与学科特点有机结合。整个试题加强对学科核心素养以及核心价值的考查,聚焦能够使学生表现出世界观、人生观、价值

观的问题情境,关注学生的人文精神、理性思维和家国情怀的渗透与呈现。试题依据历史课程标准,以部编教材作为依托,聚焦必备知识和关键能力,避免偏题怪题,有助于平稳过渡,同时又依据实际的要求大胆创新。试题注重时代性和历史性的有机结合。试题非常关注热点问题、核心问题,以党史和传统文化作为载体,涵养家国情怀

怀。试题注重服务选才和引导教学的有机结合。在考核目标、考核内容、考核载体上,充分体现高考评价体系的要求,使高校选才的要求和引导中学教学的功能更加有效地衔接在一起。特别是作为新课标、新教材、新高考的第一年,整个试题能够做到守正初心,既有意料之中又有意料之外,对中学的教学具有指导意义。

【英语】 在真实的英语语境中考查

教育部教育考试院表示,2023年高考英语试卷对接高中英语课程标准要求,强调对基础语言知识的理解和掌握,注重考查学科关键能力,引导中学英语教学进一步提高教学质量。试卷在真实、地道的英语语境中考

查基础语言知识和文化知识。试卷突出学科关键能力考查,尤其强化对阅读理解和书面表达等关键能力的考查。阅读理解部分要求考生读懂选自英语原版书籍、报纸和杂志(含网络版)中关于一般性话题的简短文段

及公告、说明、广告等,并能从中获取相关信息。新课标卷应用文写作设置的情境是,外教准备将学生随机分为两人一组,让大家课后练习口语,要求考生给外教写邮件说明这样分组存在的问题并提出建议;新课标卷读后续写所选文章讲述一名英语为第二语言的中学生在老师的鼓励下参加写作比赛并通过努力取得优异成绩的故

事,要求考生根据给定情节续写两段内容。这些精心设计的试题情境使写作形式更加灵活,内容更加开放,在加强语言表达能力的考查的同时,强调对应用性和创造性能力的考查,引导学生在语言学习过程中注重辨析语言和文化中的具体现象,梳理和概括信息,从自己的视角正确评判周围事物和不同观念,创造性地表达自己的观点和想法。



8日,广州市天河中学考点,老师们与考生击掌拥抱 羊城晚报记者 林桂炎 摄

考生感受:各科题目有创新

6月8日,高考第二天,上午考试科目是物理和历史,下午是英语。考生们普遍反映,三个学科考题都有所创新。

【物理】 总体难度不大,比较有信心

上午物理和历史两科考试结束后,在华南师范大学附属中学考点,不少考生胸有成竹地走出考场,称物理“比较简单,较有把握”。选考物理的林同学表示:“总体来说,考题是比较简单的,应该能有90分。大题相比

去年难一点,倒数第二题磁场题可能看起来比较难,但基本上把公式巧妙地往里套都可以做得很快。” 执信中学考点多位考生表示,物理出题常规,没有大的变化。一位考生认为,卷子的难度相较去年下降了一些,更有信心了。

【历史】 出现两道小论文,答题时间紧张

历史试卷方面,不少考生表示感觉较去年难度上升。而且,出乎不少考生意料的是,今年出现了两道小论文题。七中考点两名考生说:“平时模考时只有一道,今年出了两道,整个考场的人都在狂写。” 吴同学一边揉手腕一边对

记者说:“手都要写冒烟了,压着铃才写完最后两个字。”关于其他题型,吴同学表示:“选择题十分注重基础,考得很细,基础不扎实的真要纠结半天。” 王同学表示,历史考试中有许多史实的考查,“感觉平时复习时一定要把课本上的内容都看一遍,连小字都不能放过。”

统筹/蒋隽

文/羊城晚报记者 蒋隽 秦小杰 孙唯 王沐依 崔文灿 何宁 甘卓然 实习生 唐梓丹 周见云 黄然 林蔓琳 梁欣雨

知识经济引领 打造广州世界级产业新封面

文/陈玉霞 图/开发商提供



御溪·臻山墅示意图效果图

广州东部又传大利好!

2023年5月31日,广州召开的“高质量发展·看规划”新闻发布会传出最新消息:今年9月30日广汕高铁将开通,届时广州东部将正式驶入“高铁时代”,迎来新的高速发展。

事实上,今年以来,广州东部公铁联运枢纽加速建设、重点智能制造产业项目落地等众多重磅消息都在印证东部高质量发展,千亿产业集群的加码,令近年来的热点片区中新知识城南片区因此迎来了前所未有的发展机遇。

A 知识城拟建设 具有全球影响力的国家知识中心

在2023年5月31日召开的“高质量发展·看规划”新闻发布会上,中新广州知识城相关负责人介绍,中新广州知识城目标是打造具有全球影响力的国家知识中心。目前,中新广州知识城在建的项目超过230个,累计完成固定资产投资超4000亿元,规划人口也扩容至100万人。知识城“十四五”规划显示,到2025年,该地区生产总值将达到1000亿元,是2020年的4倍。知识城是广州市“一号工程”,官方数据显示,经十多年的发展,如今这里实有注册市场主体超2.45万家,注册资本超6000亿元。国家知识产权局专利局专利审查协作广东中心的年专利审查量已超20万件,占全国近五分之一。引领产城融合发展的中新知识城,已汇聚十数家名校研究院;根据相关规划,这里也将构建2平方公里科教创新区,规划定位

“世界湾区、科教智城”,未来将会被打成辐射湾区的创新人才教育中心与高端职业培训基地。在作为发展原动力的人才方面,官方数据显示,至2022年,知识城集聚高层次人才1260名,新增硕博研究生超5000人。知识城博士后科研工作站分站申报及设立数量占全市近三分之一。而在广州“十四五”规划的“坚持产业第一、制造业立市”发展规划下,新兴产业发展也成为东部高质量发展的坚实基础。目前东部的黄埔区已有100多家世界500强项目落户,汇聚了广州约五成的专精特新企业,上市企业数量位居广州第一;《广州城市创新指数报告(2022)》显示,黄埔区的国际专利申请近千件,占全市比例超50%,排广州第一。在广州全力谋划打造的8个万亿级产业集群中,黄埔区的新中知识城有多个涉及。



御溪·臻山墅鸟瞰效果图



御溪·臻山墅示意图效果图

高端人居低密度大盘 即将上新

千亿产业集群的崛起和高端人才的持续汇聚,令知识城南片区成为众多实力房企的抢滩之地。面对峰值群体的高品质居住需求,该片区的住宅产品规划设计也在不断革新。中建八局华南投资公司、侨建集团、劲和地产及融创中国等共同为市场打造的知识城南御溪·臻山墅,可谓是这个夏天广州东部的吸睛之作。

城市越发展,优越的自然生态环境就越显得珍贵。御溪·臻山墅坐落于约25000亩古浪山中,容积率低至1.1,建筑面积约50万平方米,项目海拔自42米至146米。向上,山林天空,向下,溪流大地,根据山脉原生的高差地形与天然溪水打造出来的17条逐溪线、13条山径,在这里绘就一幅自在的悠然山居图,也让未来安家于此的业主即能返璞归真。

项目楼栋结合山体高差,错落有致排布,每户都拥有自己的独特风景,所望之处层层而下。每层单位之间约3-6米的高差露台,从室内或露台眺望,近为惬意林间,远为城市烟火。

“双城”相伴,入则宁静,出则繁华。该项目位于知识城南片区,定位为“知识南中心三TOD交汇高端综合墅区”。同时,御溪·臻山墅可依托多年开发建设的御溪谷生活圈,坐享完善的配套。项目毗邻广河高速、珠三角环线、增天高速、济广高速,直线距离21号线中新地铁站约百米,便捷通达广州中心区,一路之隔之处,餐饮、购物及娱乐等生活配套也很齐全。

6月10日,御溪·臻山墅的半山墅示范区将首度对外开放,知识城南片区现阶段可售的少见半山墅新品究竟有何魅力,周六品鉴见分晓。

B 知识城南片区尽享东部经济发展“头啖汤”

企业的希音大中华区供应链总部、中关村智能网联汽车产业园、中南高科高端电子信息产业园、广州市综合交通枢纽有限公司、中驰车福、丰树、广弘、增城味谷等项目已纷纷进驻,企业总投资预计逾200亿元,达产年产值约650亿元。随着产业集群的发展壮大,将带来资金、人才等的高度融合,广州东部正积极打造建设世界级的新产业新封面。知识城南片区,将

因其极具优势的地理位置和大规模的产业聚集效应,而尽享东部经济红利的“头啖汤”。产业崛起之外,知识城南片区的城市更新改造也在有序推进。例如中新村的更新引入了央企保利作为更新主体,预计将投入120亿元建设逾420万平方米的大城,规划定位为广州东部·TOD智慧科教文旅服务城,改造后的知识城南片区,区域价值也将同步水涨船高。